

## 寻证一种新的言说方式

□ 张沛

在复旦外文系读书时，我从陆谷孙教授精读了莎士比亚的两部戏剧作品：《第十二夜》和《哈姆雷特》，此后每年都会重读《哈姆雷特》，逐渐积累了一些想法。2002年夏我到外地旅行，途中突然迸出一个念头：写一本关于《哈姆雷特》的书吧！第二年秋我开始写作，两年后终于完成，命名为《哈姆雷特的问题》。

在写作过程中，我经常会问自己这样两个问题：我为什么要写这本书？我为什么要这样写？现在写作已完成，不妨对上述问题略做分说，算是“卒章明义”——读者视之为作者的自我辩护，也未尝不可。

《哈姆雷特的问题》是我的第二本书。它在很大程度上是一个示范性的写作，其示范对象正是作者本人。德里达曾经说存在着两种类型的写作：一种是书的绝对模式，即“以自我转动的卷轴形式结集的整体知识”；另一种是片断性的书写，即“不在自身上以书或者绝对知识的形式结集的书写”，是作为“文本开始”的“某种印迹组织”<sup>①</sup>。德里达并不认为前者是唯一可行的写作方式，相反他表现出“对可自我关闭的整体”的怀疑。他的怀疑不是没有道理的。在中国学术界，这种“绝对模式”以“规范化的学术写作”的面目出现，代表了学术写作的正确道路，几乎成为一种意识形态。对于青年学子来说，接受学术规范的训练肯定是必要的（我本人就是一名受益者）；在某种意义上，写作学位论文的过程也正是一个接受学术规范训练的过程。但是有一点：硕士、博士论文的写作规范并不等于学术规范的全部。现在研究生论文无一例外要求创新，然而前人论述已备，为了寻求突破，写作者不得不从某个细枝末节入手（所谓“小切口”）向下深挖（所谓“大截面”），

<sup>①</sup> 德里达：《书写与差异》，张宁译，三联书店，2001年，“访谈代序”第8页；“省略/循环”，本书第526页。

其结果,可能是知识的专精化,也可能是知识的狭隘化。在极端情况下,专精之学会成为另一种意义上的“后现代碎片”,明察秋毫却不见舆薪,甚至歧路亡羊(用解构主义的术语讲就是“*différance*”),用力愈勤而离真知愈远。更重要的是,学术规范并不等于学术本身。学术规范只是一个工具,为写作目的服务的工具,本身并不是目的;如果以工具为目的,为规范而规范,那么目的和工具就会同时异化而两败俱伤,学术规范成为学术的戏仿(parody),而学术成为学术规范的反讽(irony)。

学术论文并不是学术写作的唯一方式。学术写作可以是、而且应当是多种多样的。无论是“片断性”的写作(如钱钟书的《管锥编》),还是“绝对模式”的写作(如黑格尔的《逻辑学》),只要持之有故、言之成理而有所发明,都可以成为学术著作。正是在这个意义上,《哈姆雷特的问题》是一个自我示范的作品:我希望通过写作本书,为自己寻证一种新的言说方式。这种言说方式就是阐释。

《哈姆雷特的问题》是一个阐释,确切说是一个比较文学的阐释。比较文学不等于文学比较:它的研究对象未必是文学,而它的研究方法也不仅仅限于比较。按照我的理解,比较文学与其说是一种研究方法,不如说是一门认识论,即其在交流前提、互动关系、对话逻辑中,通过会问与对治的方法,更好地认识自我与他者以及人类共同面对的某些问题。其次,在我看来比较文学可以分为三个发展阶段(同时也是三种研究模式):第一个阶段,是对异质文化及其语言载体的译介与阐释;第二个阶段,是这些译介和阐释所构成的文学—文化关系;最后,是对文学—文化关系研究进行反思而上升为理论(比较诗学),同时作为阐释实践进入新一轮的文化互动。可以说,阐释是比较文学的灵魂,它不仅是文学—文化关系研究的对象,而且创造着新的文学—文化关系。《哈姆雷特的问题》正是处于第一阶段的阐释,阐释的对象就是哈姆雷特——作为人类/人性(humanity)一个镜像——的问题。

那么,什么是“哈姆雷特的问题”呢?首先,哈姆雷特的问题是人的问题。《哈姆雷特》是一部形而上的问题剧:如果说萧伯纳、易卜生、奥尼尔的戏剧应景且对症地反映了特定时空中的社会问题,那么《哈姆雷特》则揭示了一切人生存中的永恒困境与根本困惑(我想这也是莎剧在中国始终没有大红的原因)。因此,哈姆雷特的问题也就是我的问题。在阐释活动中,阐释者于阐释作品的同时也阐释了自己。这种阐释也就是存在论意义上的自我解释——解答、解放、解脱、开解、化解、拆解、了解、释放、开释……直至和解与释然;通过这种解释,我成为了我。

经典是有待解释的另一个我(他我)。《哈姆雷特》无疑是一部经典。——哈罗德·布鲁姆(Harold Bloom)甚至说莎士比亚(他指的是莎剧,其中自然包括《哈

姆雷特》)是西方经典的中心。然则何谓“经典”? (与之相关的问题是:我们为何要读经典?)在我看来,经典之为经典,首先在于它的保守性。在国人眼中,“保守”差不多是抱残守缺、固步自封、不思进取、裹足不前、顽固不化的同义词,甚至被视为“进步”、“革命”、“现代”的反面。这不过是时代大叙述召唤出的一种“市场偶像”<sup>①</sup>罢了。其实,“保守”意味着保有、保藏、保存、保护、保养、保育、守护、守望、守卫,竟可以说是一种基本的生存方式。以个人为例,我一出生就有一个已经过无数代适应、选择、进化和遗传的身体,这个身体是我“营生”的原始资本,首先要保住它,岂能因其不够健壮或美好就丢弃不要呢? 一个民族、国家或文化同样也有它的身体和原始资本,也就是“本体”。这个本体有如一枚种子,贮存以往、承载当下并化育将来(用黑格尔的话说就是“回忆把经验保存下来了,并且回忆是内在本质,事实上它也是实体的更高形式”<sup>②</sup>)。而经典,就是护守这枚种子的储存器。通过阅读经典,我解释了生命的本体,从而保有、化育了我自己。

《哈姆雷特》正是这样一部经典。因此,解释《哈姆雷特》意味着解释自身。我在解释,也在被解释;我解释,因此我是;我就是我的解释。这个解释与生命同步,面向多种可能敞开,不断生发而无有穷已。而《哈姆雷特的问题》,不过是方今之我—自我解释的一个印迹(trace)罢了。既然是印迹,就免不了随写随擦、“以不同形相禅”而不断延异的命运;但其所以如此,不正是出于对“环中”或“圆心”的企慕么? 在这个意义上,解释就是黑格尔所说的那种“自己爱自己的游戏”<sup>③</sup>。解释因为爱,也指向爱;解释是爱之所为。即以一首小诗结束本文,所谓“曲终奏雅”,会心者一笑可也:

银汉灭明无量寻,氤氲三弄凤凰琴。  
乘龙曷待昆仑岛? 燃犀还聆流水音。

① 培根认为:文字强制和统辖着理解力,把人们引向无数空洞的争论与无谓的幻想,是谓“市场偶像”(参见《新工具》,徐宝聚译,商务印书馆,1984年,第21页、第31页)。

② 黑格尔:《精神现象学》第8章第3节,贺麟、王玖兴译,商务印书馆,1979年,下卷第274页。

③ 黑格尔:《精神现象学》序言,上卷第11页。